

台協會執行委員會會務報告

一. 前言：

現在台協會剛成立二週年，又到了新舊委員交棒的時候，依照慣例，對一年來的會務，執行委員會得提出檢討，供下屆委員的作為參攷，並盼能繼往同來，堅持本會宗旨，將會務發揚光大。

過去一年中，各組活動辦得有聲有色，可知道執行委員會也默之地舉行了八次會議，其會議內容很少在每月通訊中提起，為了對會員們有所交待，乃不厭其詳地將各次會議討論重矣摘錄于下，請諸會友細加校對。這是大家的會，諸委員只受託于全體會員代執會務，若發現任何不妥之處，請隨時向諸委員或總幹事反應，讓大家有個坦誠討論的機會，共同解決困難，有意見多發表，不要保持沉默或打退堂鼓，這樣才會有助於難題的解決而且也會更促進台協會的成長。同時藉此檢討之際，希望諸會員了解執行委員會的性質及重要性，于選舉下屆委員時，對人選能作適當而明智的選拔，選賢

勿能，老官既可改慮連任，但也別忘了請進新血輪，這樣才交棒有人，不但可避免諸委員成為特殊階級之嫌，而且可增添新人才新作用，使會務的展用能日益上進。以上都是記載本文之用意，而且也提供了大家有個機會來更了解台協會目前之處境，能否將本會宗旨宣揚光大，將會員陣容加強，則有賴於諸會員及同鄉們更進一步的團結合作了。

二. 第二年度執行委員會各次會議記錄摘要：

茲將各次執行委員會會議之討論重矣記述如下，欲知詳情之會員請向本會秘書索閱記錄檔案…：

第一次會議：

由新當選之七位委員互推正副會長，並推薦總幹事各組幹事名單；最後由會長具名簽出大會開會經過及議案之討論結果。

第二次會議：

(1). 台協會英文章程初步討論，以準備向加州政府登記之

案；(2)總幹事提出新年度各組活動計劃及各幹事之聘定情形；(3)會長代表台協會參加北加州台灣同鄉聯合會會議後報告南會經過。

第三次會議：

(1)某鄉友(非會員)擬申請本會緊急互助基金貸款，經討論後因非會員未獲通過；(2)邀請律師列會解釋本會登記非營利組織所須之手續及申請免稅所受之限制，並附帶討論台協會組織細則系統及會刊有關之問題；(3)新會員入會審核；(4)總幹事報告會費收入情形。

第四次會議：

(1)台協會英文章程提出登記申請前之最後討論；(2)台協會會員緊急互助基金小組細則討論；(3)推選兩位代表參加北加州台灣同鄉聯合會年會(在 Hayward)及討論將提出之建議案；(4)討論座談組活動(如主講者之羅致及安排方面之難題；台博資料研究小組之初步擬議)；(5)討論公共關係組活動(如何在灣區向外界宣傳台協會之存在；參加 county fair activity 或 international festival 均列入考慮)；(6)新會員入會審核。

第五次會議：

(1)報告北加州台灣同鄉聯合會年會之開會結果；(2)會長報告台協會登記立案情形(託請本會律師劉顯閣辦理)；(3)總幹事報告各組活動情形及擴音系統(P.A. system)市場價格調查結果；(4)根據「關心台灣」之宗旨討論以本會名義發出下列之信函：(i) New York Times 刊論台灣人福利之響應信；(ii) 致 Ford 總統訪中共前之建議信；(5)台灣資料研究小組籌備經過報告；(6)擬議參加 San Jose 之美國西百週年紀念慶祝活動(後因牽涉廣泛，限于人力及經驗而告作罷)；(7)討論座談會之孩童照顧問題(或由座談組及婦女組共同解決；註：目前仍無妥善之策)；(8)討論台協會永久性會場設立之可行性(因資料不全，留後再議)。

第六次會議：

(1)討論對外界舉辦活動增加本會聲譽之可行性：(i) San Jose 市之孔子公園建設第二期工程募款支援之可能性(未通過)；(ii) 輔助台南市與 San Jose city 締結姊妹市(俟收集資料齊全後再作討論)

) ; (iii) 對外 界 民 間 舉 辦 台 灣 鄉 情 之 宣 傳 活 動 (討 論 宣 傳 之 內 容 及 方 式 並 擬 發 起 資 料 之 收 集 ; 至 於 county fair 之 擬 設 , 因 人 手 不 足 及 意 義 不 符 本 會 宗 旨 而 取 消) ; (2) 會 長 報 告 本 會 非 營 利 性 登 記 業 務 已 獲 通 過 而 免 稅 案 仍 在 審 核 中 ; (3) 討 論 外 鄉 台 協 會 會 員 籍 及 會 費 之 處 理 問 題 。

第七次會議：

(1) 台 協 會 財 務 收 支 報 告 ; (2) 總 幹 事 之 各 組 活 動 簡 報 ; (3) 討 論 第 一 屆 會 員 大 會 日 期 , 委 員 選 舉 辦 法 及 章 程 修 改 案 。

第八次會議：

(1) 各 組 活 動 檢 討 及 對 下 年 度 建 議 之 活 動 (如 試 辦 合 作 社 , 及 如 何 擴 充 會 員 陣 容 等) ; (2) 補 充 討 論 大 會 委 員 候 選 人 之 提 名 方 式 ; (3) 第 六 期 會 刊 委 員 會 擬 發 之 稿 件 內 容 討 論 。

以上每次會議幾乎都三小時以上，尤其是英文章程的擬定，委員們都非常慎重地咬文嚼字，殫精竭慮，其認真之狀實堪比美於一般公司機關之制度擬定，有時彼此還面紅耳赤地對組織結構爭相發表意見。本委員會經年來的研議，雖未有顯著的成果，但足堪告慰

的。委員會已替台協會奠定了 一個健全的組織及推行本會宗旨的方針。

三. 檢討與展望：

一年來在協進在美台胞福利及友誼方面，委員會站在輔助立場，協助各組舉辦定期的座談會，發行會刊，婦女聯誼及種種康樂活動，而且也動用了緊急互助基金，幫助會員渡過難關。至於關心研究台灣有關問題方面，本會曾發出響應信鼓吹台僑人之福利，並間接地幫助開辦了幾次有關台灣問題及現狀之專題演講會及響應台僑人自決之民衆大會；同時剛成立之台灣資料研究小組初步研究已在展開中，有待下年度在座談會中提出討論，以期達到台灣人能充分認識台灣及放寬民族意識之目的。另外，為使台協會有名符其實的著著精神（基層繁行），對灣區各同鄉團體為台胞謀福之活動都作了不少行動上及精神上的支持（例如同鄉會康樂活動，聯合會之各種活動），可能是因此之故，使很多不明用意的同鄉及會員們誤認了台協會的活動與其他同鄉會情形無甚差別，不是使部份的同鄉裹足不前便是使有些會員撤單他離。若是這回

錯覺果真是事實的話，台協會便會莫衷，覺得在此有再強調立會宗旨的必要。現在台協會之名已傳遍了灣區的角落，對其他台灣同鄉團體均有顯著的鼓舞效果，同時，由全刊之傳播及台協會會員遷往他鄉後的宣揚，在其他地區對台協會的風評及聲譽已逐日上昇中。諸此種之表現，身為台協會會員必都引以為榮的。本會能有今日之功，可說是會員們對台協會之熱誠愛護的結果，而且全部會務藉着制度化的組織，歸由少數人來進行管理而不談權勢，不計得失，這是團結之徵，在美的日本人同鄉及猶太團體能辦得出色也全賴于此。我們已奠下了好基礎，亟待大家來共同珍惜。但為了台協會的成長，我們還不能自滿于目前成果，不但希望今後還要繼續維持會務及活動照常進行，而且还盼望將基層繁行的工作也推展到台協會本身陣容的擴充方面，並呼籲大家盡量向自己的親友報導台協會的種種措施，使他們對台協會有正確的認識。它係在加州立案的正規團體，而且立會宗旨又符合了一般在美台胞的需要及願望，絕無一般台胞普遍所願忌的

後憂或偏激，最終目標是希望台胞不論在那裡均能“出頭天”，積極地盡揚台灣精神。另外，相信大家默認一件事：對美國人來說，我們這群台灣人似乎是不存在的，他很少聽到我們自己的心聲，由別人替我們說話。我們不能再保持緘默，被人擺佈，應靠自己的組織力量早日建立台灣人的輿論。台協會對此方面已在開始努力，至少我們已在加州立案，合法地取得了組織的存在權，同時在多次執行委員會議中屢次致意到向外界民間宣揚台協會存在的可行性，以及如何為在美台胞爭取我們的權益，如何舉辦鄉情介紹展覽會，組織球隊舉行友誼賽或試辦合作社等。今後能否順利實現，就有待下屆接棒的委員幹事們的安排及努力，可是最需要的還是同鄉們的鼓勵及响應。要建主台灣人輿論，一定要靠一群有共同信心的群眾團結在一起，台協會是一個很適當的組織，但為了發出強而有力的心聲，雖然這不是一朝一夕就可倖致，然而如能集合寶貴的群眾力量，擴大台協會陣容，用個人的立場在全錢、時間、意見及精神上獻出最大的支持，

則成功之期必可指日而待的。

四. 台協會之精神:

在此欲再強調一下台協會的宗旨，期而大家共同砥礪礪礪：

- (1). 維護並發揚台灣文化與精神，提倡台灣民族意識；
- (2). 關心並研究台灣有關問題；
- (3). 了解美國文化及政策並發揚美國憲法及民生福利；
- (4). 促進在美台胞福利及友誼。

只要贊同於這些宗旨，則不論男女老幼，種族有籍，均一概歡迎入會（本會詳細章程，隨時供索供入會申請之用），加入台協會的陣容。

總結之，台協會已於兩年來建立了健全的組織（structure）好似一棟基礎堅固，間隔寬舒的建築物。但是章程、組織或是建築物均為毫無生命的空殼，使它們發揮作用或任何功效則有賴於人的活力去推動。這就是房屋與家的不同及機構與社團（organization and community）的差異。我們認為本會的宗旨已充分反映在美台胞的需要和願望。為了要達到我們的願望期能利人又利己，唯一之途乃增加我們的陣容，加強我們聲勢，大家獻出時間意見及精神

，攜手團結合作，期望我們能早日在美國社會生根繁衍，建立台灣人的輿論。同時我們亦該進一步地努力使世界每一角落的台灣人都能「出頭天」。犧牲小我，成全大我，甚或犧牲這一代，為下一代造福，以這崇高的理想為目標，共勉於台協會會員（甚至全灣區的台灣人），自動自發，共同合作，先滿足我們的需要（needs）繼而成全我們的願望（desire），相信我們是有能力做到的。

最後，在第二屆年會舉行的前夕，執行委員會除了代表台協會向各位勞苦功高的總幹事及幹事們致最深的謝意外，並歡迎各會員及同鄉們提供改進意見，俾使台協會會務能日新又新地蒸蒸日上。

